



В его душе есть маленькое солнце

Юрий ПОКАЗАНОВ

Живёт в Темиртау труженик тыла военных лет Александр Петрович Тимофеев. Вроде бы обычная судьба: трудное детство, безотцовщина, служба в рядах Советской Армии, учёба и работа. Обычная? Да, но далеко не совсем...

Родился он в июне 1936 года в селе Лепсинске Андреевского района Алма-Атинской области в крестьянской семье. Когда началась Великая Отечественная война, отец его, Пётр Михайлович, был мобилизован на фронт. В селе остались только старики, женщины и дети... Как говорит Александр Петрович, детство для него закончилось в 7 лет. Все работы на селе производились вручную, а главной рабочей силой были женщины и дети. При весенней вспашке земли дети пахали на быках, женщины целый день ходили за плугом, на груди у каждой висела холщовая сумка, в которую насыпали зерно, горстями бросали его в распаханную землю. А чтобы птицы не

успели выклевать зерно, подростки, в том числе и Саша Тимофеев, боронили землю.

Выращенный хлеб женщины жали серпами и связывали в снопы. Эти снопы доставляли на ток. Затем готовую пшеницу отправляли на фронт... Рабочий день длился с ранней зари до заката. Домой никого не отпускали, спали сидя в балагане. Картофель тоже весь шёл на фронт. На каждую семью давали по 2 гектара земли на картофельном поле. Приходилось Саше быть на сенокосе и копновозом, и копнильщиком: сгребали сено в копны, а затем скидывали, укладывали в стога.

На третий год войны недалеко от Лепсинска в горах был обнаружен вольфрам - металл, необходимый для военных целей. В село прибыли специалисты-взрывники. Из местных подростков, которым в то время было по 15-16 лет, формировали бригады. В одну из таких бригад попал и старший брат Павел, который работал крутыми сутками. Между тем война продолжалась. Александру пошёл девятый год, и он стал помогать брату добывать вольфрам.

"Когда закончилась война, - вспоминает Александр Петрович, - жизнь в селе практически не улучшилась. С фронта вернулись единицы - израненные, кон-

туженные, кто без ног, на протезах, а кто без руки».

Похоронки ещё долго, словно пули, летели в дома жителей села. Отец Александра Петровича погиб, защищая Родину в битве на Орловско-Курской дуге.

По-прежнему подростки и женщины были основной тягловой силой: пахали, сеяли, боронили, изнывали от жары на сенокосе. Но как бы ни было тяжело, наш герой окончил восьмилетку, и в 16 лет, перед армией, поступил на работу в лесхоз, работал на лесоповале. В 1955 году он был призван на службу и зачислен в Севастопольский военно-морской флот ВМС на корабль-эсминец, где прослужил четыре года по специальности «технический содержатель». Александр Петрович бережно хранит служебно-политическую характеристику, подписанную командиром войсковой части 31307. Вот несколько строк: "За время службы специальность освоил отлично, трудностей не боится, политически грамотен, трудолюбив, честен, вынослив, среди товарищей и командования пользуется заслуженным деловым авторитетом, отличник Военно-морского флота".

После службы ему предлагали должность старшего матроса в гражданском флаге "Россия", который находился в

Тихом океане - бить китов по контракту. отказался. Была также возможность остаться в легендарном Севастополе, работать в порту. Не согласился, заявив: "Я предан своей Родине - Казахстану". И он с гордостью говорит мне: "Здесь всё моё... И я решил тогда - домой!".

Устроился А. Тимофеев на работу кладовщиком центрального склада Дома алма-атинских лётчиков. В свободное время (утром и вечером) занимался строительством дома для матери. Построил дом, но пожить в нём не удалось.

В 1961 году по зову сердца приехал в Темиртау. Живёт в этом городе 54 года. Работал металлургом на стане-280 и литейно-механическом заводе обрубщиком. В 1986 году вышел на пенсию. Занимается общественной работой в городском совете ветеранов, встречается с молодёжью города. А я ещё знаю, что он прекрасный портной: шьёт мягкую, лёгкую обувь и шапки.

Вот как отзываются о нём председатель комиссии по патриотическому воспитанию среди молодёжи Любовь Мошковская: "От Александра Петровича исходит аура радости и доброты, в его душе есть маленькое солнце, которое светит людям щедро и тепло».

г. Темиртау